

让梦想的种子在留守儿童心里扎根

——访河南省最美教师、南阳市十四小教师武斐然

□本报记者 王雪 全媒体记者 王丙双



绘本分享课 资料图片

从教14年,她把芳华献给了关爱、帮扶农村留守儿童、困境儿童健康成长的教育事业。2014年,她个人出资创办了南阳市第一个免费的留守儿童帮扶中心——“梦芽之家”。10年间,“梦芽之家”逐渐发展壮大到9个助学点,一对一精准、长期帮扶农村留守儿童、困境儿童400余人,因此项目而受益的未成年人达5000人以上,擦亮了南阳市帮扶关爱留守儿童的牌子。她先后荣获“河南好人”、河南省优秀教师、河南省最美教师等荣誉及称号。她,就是南阳市第十四小学教师武斐然。

创办“梦芽”爱润童心

14年前,武斐然到卧龙区潦河镇乡村小学任教不久,就发现了校园里一群特殊的孩子——留守儿童。他们的脆弱无助,武斐然看在眼里,疼在心里。“每个孩子都是一颗梦想的种子,不能让留守儿童成为自生自灭的野草!”武斐然下定决心,要用自己的微薄之力为留守儿童尽一份心。

为了让留守儿童不再孤单,武斐然开设了“悄悄话信箱”、集

体生日会、学习互助组等,在孩子们干涸的心田洒下一片片爱的雨露;为了用科学方法提供有效的帮助,她利用工作之余潜心学习,考取国家心理咨询师证,从专业角度为孩子们排忧解难……

2013年8月,武斐然回城进入南阳市第十四小学校工作,但她始终忘不了那群留守儿童。2014年3月,她毅然回到卧龙区潦河镇,用自己微薄的工资租下一处民房,购置了黑板、桌凳、

图书等教学用具,创办了南阳市第一个免费的留守儿童帮扶中心——“梦芽之家”,这个名字取“中国梦、新芽、温暖家”之意。一到周末和节假日,武斐然都风雨无阻地乘坐12路公交车从市区赶回“梦芽之家”,为附近的留守、困境儿童进行心理疏导和思想道德教育,开展公益研学和安全教育,预防孩子们辍学或违法犯罪,并向监护人普及家庭教育知识……

爱如星火 可以燎原

在武斐然爱的呵护下,“梦芽之家”的孩子们在成长、成才的道路上坚定向前:坚强乐观的媛媛成了“家”里第一位考上大学的女生,正积极向党组织靠拢;天生双腿残疾的小雪,身残志坚,考取了古筝十级证书,不仅获得了“南阳市文明学生”荣誉称号,还考上了重点高中;从小崇拜警察的柱子如愿以偿成了一名辅警;医专毕业的吉利成了南石医院一名称职的护士,还在工作之余准备自学考试……

在武斐然的影响带动下,在政府相关部门的大力支持下,关爱留守儿童的点点星火,渐生燎原之势——河南工业职业技术学院大学生雷锋营和河南工业大学志愿者协会的大学生志愿者们,以及上海“久牵”

志愿者服务社、北京蓝天公益网课团队的志愿者们纷纷加入,令“梦芽之家”如雨后春笋般在河南省内先后建起了9个爱心助学点。目前,志愿者团队已经发展至313人,一对一精准、长期帮扶农村留守儿童、困境儿童400余人,受益未成年人超过5000人。

生活中的武斐然极为朴素。一辆260元买来的自行车,她骑了10年;一个母亲蒸的馒头、满满一保温杯开水就是她往返路上的家常便饭。她的工资,除了生活所需,都变成了留守儿童身上的新衣、手里的图书、怀里的玩具、出去看世界的火车票……

工作中的武斐然对自己高标准、严要求。她不但上好每一节课,还积极参

加各种比赛,进行课题研究,在她孜孜不倦的努力下,省级优质课一等奖、市级骨干教师、区级教育教学质量先进个人等证书纷至沓来;同时,她还认真做好未成年人思想道德引领以及全校心理健康教育工作。

周一到周五在城里忙完,周末、假期又要回乡里忙。10年来,武斐然用瘦弱的肩膀挑着一根扁担,风雨无阻地奔波在卧龙大地上,扁担的两端连着城、乡两地的孩子。孩子们的生、成长几乎是她人生的全部意义,武斐然的心里全是孩子:乡里孩子、城里孩子……她的心里,唯独没有她自己。①5

最美教师



李玲莉小学数学工作室挂牌 名师引领育英才

本报讯(记者 王雪 全媒体记者 王丙双)日前,中原名师培育对象李玲莉小学数学工作室挂牌仪式在油田实验小学举行。活动旨在充分发挥名师工作室的专业引领和区域辐射作用,聚焦教师专业化成长,进一步提升教育教学质量,打造学习型专业成长共同体。

“工作室的成立是一份荣誉,更是一份责任。”名师工作室主持人李玲莉代表工作室全体成员郑重承诺:将时刻保持不辱使命的意识和精诚合作的精神,认真研修、努力实践,让工作室成为教学研讨的“集散地”、青年教师成长的“助推器”、名师培养的“孵化器”,孕育出更多教育精英,为南阳教师队伍建设工作做出贡献。

工作室成员代表武静表示,将依托工作室这一平台,持之以恒地学习、探索,不断提升教育教学水平,以名师为榜样,努力汲取丰富且宝贵的教学经验,充分发挥团队优势,彼此支持,相互促进,为数学教育进步的贡献力量。

“中原名师培育对象要充分发挥名师在教育、教育科研、指导青年教师成长等方面的示范引领作用,带动全省基础教育教师整体素质不断提升;中原名师工作室要承担本学科教师专业发展重任,要成为教学的引领者、教师成长的助推器、教育资源的共享平台。”市教育局相关负责人勉励工作室成员要发挥专业优势,践行教育家精神,潜心研究,锐意进取,紧跟教育发展步伐,擘画美好教育愿景。①5

南阳公交集团 “高校直通车”开通

本报讯(记者 王雪 通讯员 许玉秋)日前,记者从南阳公交集团获悉,为保障高校学子顺利返校,南阳公交集团特开通高校直通公交定制服务。

为确保开学季南阳各高校学子平安、顺利抵达学校,南阳公交集团以南阳东站营运七公司为主,协调营运六公司、定制公司,抽调车辆10台,驾驶员10人,成立高校直通公交定制服务工作小组,形成常规线路与定制线路的相互补充,全力保障本次开学季公交运输任务圆满完成。

现阶段,南阳东站已开通高校定制服务专线3条。其中,1号线由南阳东站发车,至南阳师范学院、南阳医学高等专科学校;2号线由南阳东站发车,至南阳理工学院;3号线由南阳东站发车,至河南工业职业技术学院。

南阳公交集团高校直通公交定制服务,将持续到本次各高校开学季结束,并根据情况及市场需要,在节假日、寒暑假,继续开展、扩大此类业务,全心全意服务南阳城区广大市民朋友公共交通出行需要。①5